

邮储银行南通市分行: 书写金融服务乡村振兴新篇章

仓廪实,天下安。党的十九大报告指出,农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。党的十九届五中全会强调,要全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。作为定位于服务三农、城乡居民和中小企业的国有大型商业银行,邮储银行南通市分行坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部署,立足遍布城乡的服务网络,打造专业化为农服务体系,创新金融服务模式,下沉金融服务重心,从脱贫攻坚到乡村振兴,紧紧围绕“农”字做文章,持续深耕“三农”领域,不忘初心、牢记使命、勇于担当、敢于创新,全力做好“三农”金融服务,推进巩固拓展脱贫攻坚成果,成为农村基础金融服务的重要供给者、全面支持乡村振兴的积极助力者、农村经营主体的重要融资渠道,获2020年度南通市银行业金融机构服务乡村振兴考核评估优秀奖、2020年度银行业金融机构支持高质量发展先进单位等荣誉。

● 政策引领促发展



近年来,邮储银行南通分行建立了支持乡村振兴领导小组、三农金融服务管理委员会、三农金融事业部三层组织架构体系的乡村振兴工作机制,全力保障和推进

金融服务“三农”和乡村振兴工作。2021年,分行召开乡村振兴政策宣贯和重点工作部署会议,学习习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要讲话精神,明确年度

工作重点和目标,确保乡村振兴战略有力有效实施。为进一步打造、完善专业化为农服务体系,该行今年深化三农金融事业部改革,完成三农金融事业部内嵌审查审批和放款的职能划转和人员转隶工作,垂直化管理为服务“三农”提供更加优质高效的保障。

为激发全行上下支持乡村振兴内生动力,该行不断强化政策保障,认真执行对涉农领域的内部资金转移定价倾斜政策,引导辖内各机构更好实现涉农贷款投放。2021年以来,该行针对普惠小微贷款FTP给予55BP减点支持,二季度起,将普惠小微贷款中普惠型涉农贷款的FTP减点幅度由55BP提高至75BP,同时不断降低小微企业融资成本,截至8月,该行今年经营性贷款利率同比下降超40BP,减费让利超1600万元。此外继续在涉农、普惠涉农等贷款不良容忍度上予以倾斜,明确涉农贷款不良率可放宽至不高于各项贷款不良率2个百分点,普惠涉农贷款可放宽至不高于各项贷款3个百分点。为激发普惠金融服务内生动力,该行将乡村振兴指标纳入对辖内一级支行经营管理绩效考核,同时进一步落实尽职免责要求,对于已按规定履行贷款“三查”的从业人员实行免责,充分调动基层员工“敢贷、愿贷、能贷”积极性。



● 科技赋能增效率

邮储银行南通市分行利用创新科技塑造新服务、新产品、新的运营和业务模式,全面提升金融服务效率。通过加快推进二维码获客、实名获客等电子化手段,拓宽客户申贷渠道;以转型发展的思路,加快录音录像、人脸识别等金融科技应用;加快推广“发票贷”“结算贷”“极速贷”等线上产品,逐步推动覆盖农村的线上融资平台建设;将移动展业充分利用到贷款调查、额度测算、贷款双录、贷后管理等贷款全流程中,提高工作效率与客户体验度,实现生产系统到市场终端的延伸;加大运用“E捷贷”这一支用工具,真正实现电子化支用与还款,为农户提供“只见一次面”或“不见面”“零上门”金融服务。

截至2021年8月末,该行E捷贷、极速贷等线上贷款结余62.24亿元,较年初增长超22亿元,线上化业务结余占比达87.14%。为进一步助力乡村地区富民增收,支持农村住房、生活服务等领域,发挥消费引领作用,加快培育形成农村经济发展新动力,6月,该行针对农户改善乡村居民生活用途再次推出“邮农贷”这一创新产品,全流程线上操作,快速满足农户消费需求。



● 发挥优势锻长板

扎实推进农村信用体系建设工作,进一步延伸支农触角,有效解决农村地区融资难、担保难问题,提升农村地区贷款办理效率。2021年,该行贯彻总行战略部署,以服务乡村振兴“十大核心项目”为抓手,全面开启“百人进千村”活动,发扬“铁脚板”精神,全力加快农业农村大数据平台建设。截至8月末,该行已建成971个信用村,超2.5万户信用用户。在推进农村信用体系建设过程中,该行充分发挥邮政协同优势,推动惠农合作项目落地,不断加强与农业农村局和邮政公司的合作,为农户提供融资、寄递、

销售等一揽子金融服务,从而打通农业上下游全产业链,真正实现商流、物流、资金流三流合一。

积极打造农业产业链上下游主体融资新模式,该行全面对接南通地区大中型农业龙头企业,深入了解企业经营模式,摸排产业链农户融资需求,依托与核心企业交易数据,接入该行网贷平台前置系统,创新开办小额合作贷。2021年,该行与南通正大有限公司成功合作开展个人产业链经营贷款,进一步加大对生猪、家禽等畜禽生产行业的金融支持力度。

● 聚焦重点准发力

邮储银行南通市分行聚焦服务粮食生产、破解融资难题、支持农民创业等重点,深耕农村市场,不断加大对“三



农”领域信贷支持力度,践行国有大行责任担当。

该行充分认识粮食生产在“三农”工作中的重要性,提前部署谋划,紧抓农业生产的重要时节,连续开展春耕备耕、夏粮收购、秋粮收购等专项金融服务工作,全方位满足各类粮食生产经营资金需求。截至8月末,该行今年粮食生产行业贷款已累计发放2.52亿元,同比多增超1亿元。

近年来,该行持续深化“银政、银保、银担”等合作平台,拓宽担保方式,增强风险缓释手段,努力破解农户担保难、融资贵难题,与省财政厅合作创新“富农贷”、与保险公司合作创新“农保贷”、与涉农担保公司合作创新“农担贷”,都成为了扶持

现代农业快速发展的重要利器,8月末,该行“富农贷”“农保贷”“农担贷”创新产品已累计发放约1800笔、金额近12亿元,其中2021年累计发放85笔、金额超1.3亿元。

2020年,在银政双方共同努力下,该行通州区支行、如皋市支行和如东县支行均与辖内劳动就业处签订“富民创业担保贷款”合作协议,解决各类群体创业融资难题,推动大众创业。2021年以来,该行广泛宣传、加快推进,充分发挥金融在促进创业带动就业中的重要作用,为全区城乡创业者提供优质的融资服务。截至8月末,该行今年已累计发放富民创业贷67笔,金额约980万元。

● 优化环境提质效

近年来,邮储银行南通市分行积极改善农村地区基础金融服务,不断加速农村地区金融基础设施建设,大力推动农村地区自助机具的普及应用和更新换代,目前全区320个营业网点共有各类自助机具916台,其中县以下农村地区有各类自助机具682台分布于238个农村服务网点,覆盖约70%的行政村,农村居民小额取款实现“不出村、零成本、无风险”。

2021年,该行以如东县为试点,打造县域地区移动支付环境示范县,目前,经过梳理和筛选,择优上报385户特约商户,覆盖农贸市场、药店、超市等应用场景;开展手机银行“扫一扫有礼”活动,以网点为阵地,走出去,进工厂、进市场、进农户、进商户,宣传推广手机银行APP,提高线上应用知识普及率,为进一步全面推动乡村振兴,优化支付环境奠定坚实的基础。

全面推进乡村振兴是一项长期历史任务,需要驰而不息,久久为功。邮储银行南通市分行将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚守“普之城乡,惠之于民”的理念,把握“十四五”新发展阶段的机遇,进一步加大服务实体经济力度,积极助力农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,助力乡村振兴战略持续向纵深推进。

·顾凌 沈男·

